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132. Egy testet 25 % kezdGsebességgel, 60°-os szogben ferdén elhajitunk.

Hol van 2 s miilva és mekkora a sebessége?
(23,3 m magasan, 25 m tivol, a sebessége 12,6 m/s)

4. Kormozgas

a) A kormozgas kinematikija

133. A 0,6 m sugard kor kerilletén mozgé tomegpont sebessége 1,2 %
Mekkora szogtartomanyt siirol a tomegponthoz hdzott sugar 2,3 s alatt? (263,6°)

134. Kezdeti szogsebesség nélkil forgisnak indul6 test llandé szoggyorsuldssal 10 masodperc
alatt 30 % szogsebességet ér el.
Hany fordulatot tesz meg 10 masodperc alatt? (23,88)

135. Egy test 12 '—:— alland6 nagysigi sebességgel mozog.

Mekkora a gyorsuldsa, és mennyi idG alatt tesz meg 300 m-t:
a) Ha egyenes pilyin mozog? (05 25 5)
b) Ha 20 m sugari kérpélydn mozog? (7,2 m/s?; 25 s)

136. Egy 810 % sebességli repiilégép 10 km sugard korpdlydn halad.
a) Mennyi a repiil6gép szogsebessége? (0,0225 1/s)
b) Mennyi id6 alatt tesz meg egy félkort? (139,5 s)

137. Papirbol készilt egyenes korhenger tengelye kériil percenként 1500 fordulattal forog egyen-
letesen. Egy, a tengellyel pirhuzamosan haladé 16vedék az alap és feddlapot egy-egy pontban
itszakitja. Ezen pontokhoz tartoz6 sugarak egymassal 30°-os szoget zirnak be.

Hatdrozzuk meg a lovedék sebességét, ha a henger magasiga 1,5 m! (454,5 m/s)

138. Egy gépkocsi 108 % sebességgel halad. Kerekeinek atmérdje 75 cm.
Mekkora a kerekek szogsebessége? (80 1/s)

139. Egy gépkocsi 90 % sebességgel halad. Kerekének dtmérgje 60 cm,
a) Mekkora szogsebességgel forog a kerék? (83,3 1/s)
b) Az tttesthez képest mekkora pillanatnyi sebességgel mozog a kerék legfelsé pontja?(50 m/s)

140. 12 6ra utin mennyi id6 milva lesz az 6ra nagy- és kismutatéja merdleges egymasra?

(16,36 min)
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141. Hanyszor nagyobb az 6ra mutatéinak szogsebessége a Fold forgisinak szogsebességénél?
(Miismutae=2; ”nagymutaté=24)

142. Egy korpilyin mozgé test 2 s alatt 5 m hosszisdgd félkorivet fut be dlland6 nagysigi

sebességgel.

a) Mekkora a keriileti sebessége és a szogsebessége? (2,5 m/s; 1,57 1/s)
b) Mekkora a gyorsuldsa? (3,925 m/s?)
¢) Mennyi idd alatt futnd be 100-szor a kort? (400 s)

143. Egyenletes kormozgist végz6 test sebessége 2 M, szogsebessége 15"i.
gy 8L s 8 8 s

a) Hany fordulatot tesz meg 1 s alatt? (2,38)
b) Mekkora a test tomege, ha 15 N a kormozgis fenntartisahoz sziikséges erd? (0,5 kg)

144. A korhinta kotelét a forgdstengelyre merdleges tartéridon, a tengelytdl 1,5 m tavolsigra
rogzitik. A 4 m hosszd kotél forgds kozben 30°-os szoget zdr be a fiiggGlegessel.

Mekkora a korpilydn mozgé hinta keriileti sebessége, szogsebessége és a korbefordulas ideje, ha
percenként 12-szer fordul korbe? (4,396 m/s; 1,256 1/s; 5 s)

145. Mekkora széget zir be egymdssal a sebesség és a gyorsulds vektora, ha a test:

a) szabadon esik; 0°)
b) elhajitds utin figgélegesen felfelé emelkedik; (180°)
c) egyenletes kormozgist végez. (90°)

146. Motorkerékpir 4ll6 helyzetb6l indulva egyenletesen novekvé sebességgel 20 m sugard,
vizszintes korpalydn halad. Erint6 irinyd gyorsulisinak nagysiga 2 ﬂz
§

a) Mennyi id6 miilva lesz a gyorsulds nagysaga kétszerese a kezd6ériéknek? (4,15 s)
b) Mekkora szoget zdr be ekkor a gyorsulds irinya a sebesség iranyaval? 60°)

sqez P s PSRN P) 2 1= m
147. Egy jitékmozdonyt 50 cm sugard kérpdlydn inditunk el. Felgyorsulds kdzben 0,2 2 nagy-
sagi, 4llando keriileti gyorsuldssal mozog.
a) Az indulds utdn mennyi idé milva lesz a centripetilis gyorsulds 0,2 ﬂz? (1,55 s)
s

b) Mekkora szoggel fordul el ez alatt a gyorsulds vektora? (73,66°)

148. Egy centrifugiban az anyagminta 3000-szer fordul kdrbe percenként, 15 cm sugari korpa-
lyan.

a) Mekkora a keriileti sebesség? (47,1 m/s)
b) A gyorsulds hinyszorosa a nehézségi gyorsuldsnak? (1478,94)
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b) Kérmozgas dinamikija

149. 1000 kg tomegi gépkocsi dombvidéken halad, 50m
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allandé nagysigi 72 %1@ sebességgel. Az A és B pon-

~— [}
tokban az 1t 100 m, ill. 50 m sugari koriv, a C pontban
vizszintes.
a) Mekkora és milyen irinyii e hirom pontban a gépkocsira kifejtett nyoméers?
(F\=6000 N; Fy=18000 N; F¢=10000 N)
b) Mennyi lehet a gépkocsi maximalis sebessége az 4 pontban? (31,62 m/s)

150. 2 kg tomegi test 0,6 m sugard korpalydn mozog 3 % sebességgel.

a) Mekkora az ered§ eré? (30N)
b) Hiny fordulatot tesz meg a test percenként? (47,77)

151. Vizszintes, sirléddsmentes asztallapon 1 m hosszi fonal végén 2 kg tomegii golyo egyenletes
kormozgist végez. Keringési ideje 1,2 s. _

a) Mekkora a goly6 keriileti sebessége? (5,23 m/s)
b) Mekkora eré fesziti a fonalat? (54,7N)

152. 0,25 m sugari korong figgdleges tengely korill forog. A korong szélén alacsohy test all.
Mekkora lehet a szogsebesség, hogy a test a korongrél ne csiisszék le, ha a korong és a test kdzott
a tapadosirlédasi egyttthaté 0,47 (4 1/s)

153. 110 N-g terhelhet6 1 m hosszi fondlon 1 kg tomegd kovet forgatunk vizszintes sikban,
egyre gyorsabban és gyorsabban. A fonil egyszer csak elszakad.
a) A korpilya mely pontjiban van a ké, amikor a fonl elszakad?

(A palya barmelyik pontjan lehet, amikor a fonalat feszité erd eléri a 110 N-t.)
b) Mekkora a ké sebessége ekkor? (10,48 m/s)
¢) Milyen mozgést végez a ké miutdn a fonil elszakadt? (Vizszintes hajitds)

154. 110 N-ig terhelhet6, 1 m hosszi fondlon 1 kg tomegii kovet forgatunk fiiggoleges sikban,
egyre gyorsabban és gyorsabban. A fonal egyszer csak elszakad.
a) A korpilya melyik pontjiban van a ké abban a pillanatban, amikor elszakad a fonal?

(A legalsé pontban)
b) Mennyi volt a ké sebessége ekkor? . (10 m/s)
¢) Milyen mozgist végez a ké miutin elszakadt a fonal? (Vizszintes hajitis)

155. Mekkora sugari korben fordulhat meg a sugdrhajtdsi repilogép, amelynek sebessége
1500 —khﬂ » ha a fellépé centripetilis gyorsulds nem haladhatja meg a nehézségi gyorsulds 10,2-
szeresét? g = 9,81 flz' . (1734,9 m)
Mekkora a 75 kg-os pil6tira hat centripetilis eré? (7504,6 N)
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156. Egy 100 m széles foly6 két oldaldt dombord koriv alaki hid koti ossze. A hid 4ltal megha-
tarozott korszelet magassaga 10 m, a hid maximalis teherbiré képessége 50 000 N. A tilterhelés
veszélye nékiil milyen sebességgel haladhat it egy 6000 kg tomegi aut6? (=53 km/h)

157. Mekkora szogsebességgel kell forgatni fiiggleges tengelye koriil a 10 cm sugari hengerfe-
liifetet ahhoz, hogy a belsé feliletéhez szoritott, majd elengedett kicsiny méretd test ne essék le?
A felitletre jellemzd tapadosiirlodasi egyiitthato 0,1. (31,62 1/s)

158. Egy nagy méretii centrifuga dtmérdje 4 m és 20 —i— szogsebességgel forog. Hatdrozzuk meg,
hogy a centrifuga altal a ruhdra kifejtett erd hanyszorosa a ruha silyinak! (1/p=80)

159. Egy korcsolydzonak 73°-kal kell a vizszinteshez ddlnie, hogy a 60 m sugard kanyarban
haladhasson. Mekkora a korcsolydzo keriileti sebessége? (13,54 m/s)

160. Az L hossziisagi fonilingat o szoggel kitéritjitk, majd a fonal végén
levé m tomegi golyot meglokjik dgy, hogy korpalyan keringjen vizszintes
sikban.

a) Mennyi a keringési id6? (T= 2 / Lcosa )
4

b) Mekkora erd fesziti a fonalat? ( =2

cos o

161. Egy 5,1 kg tomegi goly6t 2,4 m hosszi fondlra figgesztink. Az igy
kapott ingat a fiigg6leges helyzettdl o szoggel kitéritve, vizszintes sikban
kormozgasra késztetjik.

a) Mekkora szoget zdr be a fondl a vizszintessel, ha a fonalerd 60 N?

(31,78°)
b) Mekkora a golyé keriileti sebessége? (2,79 m/s)
¢) Mekkora a periodusid6? (2,83 s)

162. 1 m dtmér6ji cs belsé peremén mekkora figgblegesen lefelé mutaté kezd6sebességgel
inditsunk el egy kis golyét uigy, hogy az a mozgas kozben legalabb egyszer korpalyat irjon le?
(V3R g)

Mekkora a kezddsebesség, ha irdnya fiiggGlegesen felfelé mutat? (V3R g)

163/A. Az émber szervezete a nehézségi gyorsulds 5-szorosét viseli el kirosodas nékiil. Legalibb

mekkoranak kell lennie azon korpalya sugaranak, amelyen fiigg6leges sikban teljes kort irhat le
km . P

egy 720 5~ sebességgel haladé repiilégép? (Ha a nyoméerd 5 mg, akkor 1000 m;

ha az ered6 erd 5 mg, akkor 800 m)

163/B. A 70 kg tomegi piléta a 360 kTm sebességl repiilégépet fuggdleges sikban korpalydn

vezeti (Looping).Mekkora nyoméer6 hat a pilétira a pilya legalsd, illetve legfelsS pontjdban?
(4200 N; 2800 N)



24 MOZGASOK ES ERO

*164. Az egyenlit6 mentén épilt vasiitvonalon két mozdony halad ellenkezé irdnyban. Mindkét
mozdony tdmege 25 000 kg, sebességiik is egyenld, 72 kh A Fold sugara 6400 km.

a) A Fold forgdsat figyelembe véve melyik mozdony nyomja klsebb erdvel a sineket?
(Amelyik a Fold forgasaval egyirinyban mozog. NY — K).
b) Mennyi a két nyomdberd kilonbsége? (145,3N)

165. a) Legalibb mekkora vizszintes irdnyd sebességgel kell inditani az egyensiilyi helyzetébél
az L hosszisagi fondlingdt, hogy végpontja az L sugari figg6leges sikd korpalyan végigfusson?

(v 5¢L)
b) Mekkora ez a sebesség, ha az inga fonalat ugyanolyan hosszi silytalan merev riddal helyette-
sitjiik? @ ‘/EL-)

166. 200 gés 50 g tomegd golyok kénnyen mozoghatnak
a riidon, amelyre felfiiztik Gket. A golyékat 20 cm hosszii fonal
koti ossze.

Mekkora tdvolsigban vannak a goly6k a forgdstengelyt6l, ha a
rendszert centrifugiban forgatjuk és a golyok a tengelytél véltozat-
lan tavolsagban maradnak? (=4 cm; 1,=16 cm)

*167. Egy 0,5 m sugarii félhenger v1zszmtes helyzetben

rogzitve van. Széléhez L hosszisigi fondl van erdsitve. r L
Vizszintes helyzetbl elengedjik a fonal végén levé testet. [~~~
Amikor a test felfelé halad, akkor egy bizonyos helyzetben a U
fondl laza lesz. Ebben a pillanatban a fonal szabad részének

hossza 0,48 m. Mennyi a fondl teljes hossza? (1,568 m)

168. Egy lift mennyezetéhez rogzitett L = 70 cm hosszd fondlon
figg6 kis goly6 egyenletes kormozgast végezve gy mozog, hogy
a fondl a fiiggGlegessel 26°-0s széget zir be, mikozben a lift fefelé °l

3 _n% gyorsuldssal halad. .
s

Hatdrozzuk meg a korilfordulds idejét! (1,86 s)

*169 Egy vasiiti mozdony 240 m gorbiileti sugari korpalyan halad. Sdlypontja 1,5 mrel van a
sinmagassag felett. A nyomtdv 1,435 m.
Mekkora sebességgel haladhat a mozdony a kanyarban, hogy a sinrél ne emelkedjék fel?

(125,8 km/h)

170. 0,5 m sugari félgomb belsejében vizszintes sikban korbe gurul egy goly6, a gomb aljats]
szdmitva 0,1 m magassagban. A sirlédds elhanyagolhats.
Mennyi id6 alatt fut a goly6 korbe? (1,256 s)
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171. Egy centrifugira az dbra szerinti elhelyezésben tolcsért er-
sitiink. A tolcsér aljira egy golyot helyeziink. A kip nyildsszoge 45°.
Milyen tivolsigra lesz a golyd a tolcsér also részétdl 30 I—‘% for-
dulatszim esetén, ha a siirléddstol eltekinthetiink? (1,42 m)

172. A 0,2 m hosszi fondllal kikotott testet vizszintes feliileten
korpilydra inditjuk 3 % kezddsebességgel. A test tomege 0,5 kg, a /

strl6ddsi egyiitthatd 0,4.
a) Mekkora szoggel fordul el a fonal az induldstol a megallasig?
(322,4°)
b) Mekkora a fondlerd az inditdstol szimitott 0,6 s milva? (0,9 N) =

173. Siilytalannak tekinthet6 ridon m,, m, Wmegd testeket rogzitéssel, és a rudat fiiggSleges
tengellyel Litjuk el gy, hogya rid forgasi sikja vizszintes legyen. A tomegek tivolsiga a tengelytdl
I, 1, a fordulatszim f.

Mekkora erével hatnak a testek a tengelyre? [F = 4n3f2(myl; - myl;)]

174. Két 3 kg tomegfl testet rugd kot ossze. A rugd hossza feszitetlen allapotban 50 cm, a
rugballandé 100% . A rendszert a Fold koriil keringd drhajéban, a rugé kézéppontja koril allandd

fordulatszimi forgisba hoztuk. A rugé rugalmas megnyildsa 50 cm.

a) Mekkora a fordulatszim? (0,91 1/s)
b) Mekkora munkéval hoztuk ebbe az illapotba a rendszert? (37.4))

175. A lejtd fiiggSleges sikban levé R sugard korplyaban végié-
dik. Milyen magasbol kell kezdGsebesség nélkiil inditani a kis mé-
retd golyét, hogy korpalydn, a figglleges sikban fekvd, korben < R
meghailitott abroncs belsé feliiletén haladjon végig? (2,5R)

*176. A 30 cm sugard fiigg6leges korpalydra egy lejtordl 60 cm

magassigbol engediink ricsiszni egy testet. A sirlédas elhanya-
golhato. < -
a) Milyen magasan vilik el a test a korpalyatol? (50 cm)

b) Mekkora a sebesség az elvilds pillanatdban? (1,41 m/s)

*177. Egy 0,6 m sugard gomb tetején egy kis goly6t elengediink.
A gomb tetejétdl szimitva milyen magassigban hagyja el a gombot a goly6? A stirlodastol eltekin-
tiink. (0,2 m)

178. Egyenstilyi helyzetébdl vizszintesig kitéritett tomegil L hosszisagi fonlingit elengedjik.
Hatdrozzuk meg a szogsebességet a vizszintestol mért szog fiiggvényében! = (20 sind. )
L
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179. Egy fonilinga hossza 1 m. Az ingit vizszintes helyzetbdl engedjik
el. Az inga 45°-o0s helyzeténél:

a) Mekkora a fonalon fiiggé test sebessége? (3,76 m/s) s
b) Mekkora szoget zir be a sebességvektor a fiiggSlegessel? (45°)
¢) Mekkora a test gyorsuldsa? (15,809 m/s?%)

180. Egy pontszeri test 2 m hosszid és elhanyagolhat6 tomeg( fondlon e
fiigg. A testet ebbdl a helyzetébdl vizszintes irdnyd kezdésebességgel /“\<
kilenditjik. !
a) Legaldbb mekkora kezddsebességgel kell elinditani a testet, hogy a

fiiggdleges sikban korbe forduljon? (10 m/s) |
b) Mekkora kezddsebesség esetén lazul meg a fondl az dbra szerinti AN |
helyzetben? (8,36 m/s; a kotéler6 nulla.) ~-d

*181. Két, egyenként 0,05 kg tomegil kis goly6t 60 cm hosszd fonal kot dssze. Az azonos

magassigban egymdst6l 60 cm-re levé golydkat egyszerre elengedjiik. 50 cm esés utdn a fonal

kozepe egy sz0gon fennakad, majd a két goly6 osszeuitkozik. .

a) Mekkora a golyok legnagyobb sebessége? 9 F = 7 ¢ (4 m/s)

b) Mekkora a szogre hat legnagyobb er6? ,. C‘”?*‘“f ) (6,33N)
~

182. Egy 30°-0s hajlisszogi lejtdn a lejtd sikjaban, egy 5 kg tomegd,
pontszeriinek tekinthetd test korpalyan mozog. A testet a kérpalyan
a kozéppontban rogzitett 2 m hosszi zsineg tartja. A korpilya leg-
fels6 A pontjan a zsineget 200 N erd fesziti.

a) Mekkora a test sebessége az A pontban? (9,48 m/s)
b) Az AB iven a palya legals6 B pontjiig haladva a stirl6disi munka
95 J. Mekkora erd fesziti a zsineget a B pontban? (255N)

*183. 2 m dtmérdji félgomb alaki csésze szélén fonalat vetiink 4t.
A fonal kiviil hosszan lelogé végéhez 1 kg tomegd, a beisS oldalra
atlogo végéhez 2 kg tomegi testet erdsitiink. A sirlédas elhanyagol-
haté.

a) Ha a 2 kg tomegi testet a csésze szélérdl engedjiik el, akkor melyik
az a legtavolabbi helyzet, ameddig eljut a csészében?

* (A félgomb dtmérdje és a fonal altal bezirt szég 30°)
b) A 2 kg tomegd test a csésze belsejében hol van egyensilyi helyzetben? A 2 kg tomegd test
helyzetét egy alkalmasan valasztott szoggel jellemezziik. Eredményiil ezen szog értékét adjuk meg!

(A félgomb atmérdje és a fondl altal bezart szog 65,06°)

*184. 1 m hosszd, elhanyagolhaté tomegi fondlon 1 kg tomegd test fiigg.
a) Legaldbb mekkora vizszintes sebességgel inditsuk, hogy korpilyan korbeforduljon? (7,07 m/s)
b) Mekkora kezdésebességgel indult lent, ha a fiigg6legessel bezart 60°-os szognél a fonal ellazuit?
(5,91 m/s)
¢) Az utdbbi esetben hogyan mozog tovabb a test?
(Ferde hajitissal v = ¥ 0,5 g * R kezdosebességgel.)

d) Mennyivel marad palydjinak legmagasabb pontja a kor felsé pontja alatt? (0,313 m)
e
R ’1(.4‘05#()-2,-:’1" - 2 'z.'\'f?“:*‘(v)"f’f""’»f 7 t// ‘/[

¢

n




*185. 2,1 m hosszi nagyon konnyd pélca fiiggleges sikban vizszintes
tengely koril foroghat. A tengely a pilca felsG harmadol6pontjin megy 4t.
A palca fels6 végére 4 kg, alsé végére 3 kg tomeg testet erdsitiink. Stabil
egyensilyi helyzetébdl o = 60°-0s szoggel kitéritjiik, majd elengedjik.
Mekkora szogsebességgel lendiil 4t a pélca a fiiggdleges helyzeten?

(1,33 1/s)

186. Vizszintes tircsa fiiggdleges tengely koriil egyenletesen forog ugy,
hogy 3 s alatt 5 fordulatot tesz. A tircsdn a tengelytSl 12 cm-re egy kis
méreti 20 g tomegi testet rogzitettink. p \
a) Mekkora a tdrcsdra rogzitett test gyorsuldsanak nagysdga? !

¥

\

a31dmsh) N1
b) Hatdrozzuk meg két, egymast 0,1 s-mal kovetd helyzet kozott az impul- T
zusvektor megvaltozdsinak nagysagat! (2,54° 1072 kg - m/s) <+

—
|

*187. Az dbrin vazolt fordulatszdm-szabalyoz6 a fuggéleges tengely koriil
foroghat. Az 4 és B csuklok, valamint C cstszogytrd stirléddsa elhanyagol-
haté. A rendszer tdmegét a golyok tomege képviseli.

Adatok: L = 0,2 m, a terheletlen rug6 hossza 0,1 m, és 1 N erével 0,1 m-rel
nyldjthaté meg, b = 0,1 m, M = 0,1 kg.

a) Mekkora a fordulatszim, ha o = 60°? (1,79 1/s)
b) Mekkora munkaval gyorsithatjuk fel a szabalyzot az o = 60°-hoz tartozé §
fordulatszamra? (1,4438))

*188. Fiiggdleges tengelyhez O-ban elhanyagolhaté tomegd pélca kap-

csol6dik tigy, hogy O-ban vizszintes tengely koril elforoghat. A-ban ™ '—;

2 kg, B-ben 3 kg tomegd test van. A0 =40 cm OB = 60 ¢m. A

a) Milyen helyzetet foglal el a palca, ha a szerkezetet 0,47 % fordulatszam-

mal forgatjuk a fiiggdleges tengely koril? (34,8°) Sy my
b) Mekkora ekkor a forgé szerkezet osszes energidja a nyugalmi helyzethez

képest? (4,19]) =

*189. Fiiggbleges tengelyhez mereven hozzierdsitink egy vizszintes ru-
dat. A ridra a vazlat szerint 0,2 kg tomegi testet fiiziink fel és rugéval
kotjiik a tengelyhez. A rugé feszitetlen allapotiban 0,5 m-re van a test a
forgastengelytdl. A rugé 50 N erd hatdsira nyilik meg 1 cm-rel. o

a) Mekkora lesz a test tivolsiga a forgastengelytdl, ha a tengelyt 10 % %

fordulatszimmal forgatjuk? (0,095 m)

b) Mekkora lesz a rugdbdl és az m tomegi testbSl 4ll6 rendszer energidja >

az adott fordulatszimnal a nyugalmi allapothoz képest? (162,18)) L.L

¢) Mekkora az a fordulatszim, amely folott nem tallunk olyan sugarat, amelyen

a test forgds kozben megmarad? (4 —f=25,17 1/s; B — a rugé ,kiegyenesedik”;

elszakad; ,nincs” ilyen fordulatszim)



